Tuesday, August 27, 2013

Postpartum Depression

There.  I said it.

I get it.

There.  I said that, too.

While I'm in it, I don't like to talk about it, I don't like to draw attention to myself or what I'm going through.  After I'm better I can talk more freely.  Like now.  I'm better.  For the most part.  There's normal ups and down days in the life of parenting in the middle of nowhere when at times you don't leave the house or see a soul except your husband for days and days on end.  Where sometimes you forget who you are and become a bit of a zombie and lose any motivation to do anything other than take care of your kids.  Those days still happen.  Those are normal, right?

But the intense sadness, feeling alone, empty, pressure on your chest, wanting to do nothing but curl into a ball in the corner and cry and disappear?  Those days are all but gone.  They used to happen.  They used to happen almost every day, if not every day.

After I had Naomi I figured these things were caused by the long months of being cooped up inside (since I had her mid-October after being on bed rest for a few weeks before hand).  Then having a preemie baby kept me in for a few months.  By the time that was over winter was in full swing, it was January and why would I take my 3 month old outside, anyway?  I thought that when your husband says something like, "Is the dishwasher clean?"  Because he see's the massive amount piling up in the sink he assumes there is a clean load in there waiting to be unloaded.  Isn't that why there is a pile-up outside of the washer?  Probably not because I just haven't loaded after unloading, so there is an almost empty dishwasher waiting for all of those dirty dishes I haven't even bothered to rinse off because I can't stand to go in there.  So, when he asks that question, I hear, "Why haven't you been doing the dishes?  What do you do all day?  You don't have a job, but I do.  So why is the kitchen dirty?"  And I cry and cry.  He doesn't know what to do with a sobbing, hormonal woman sitting on the floor changing a diaper.

Naomi at 8 months old.

That first year after having Naomi was the hardest of our marriage.  It was a cake walk before kids!  And it wasn't the kids that made it hard.  It was me.  It was the PPD that came with the largest adjustment in our life together.

It wasn't until Naomi was 11 months old that Jaren came in one afternoon during lunch and we had another one of these episodes.  The one where he asks an innocent question or makes an innocent remark and I take total offense because I'm feeling quite worthless anyway and I cry and cry.

We talked about how he feels like he is walking on egg shells every time he comes in the house.  He doesn't know what will set me off.  He's afraid to ask where I put the remote for fear I'll cry and talk about how I know I'm a terrible housewife for leaving it on the other couch when I know he sits on the big one.  It's ridiculous, but it's real.

I knew I wasn't myself.  I didn't know how to get myself back.  I didn't know I could.  It was when Jaren said, "Something is wrong.  This is not you.  You are not my Whitney and we need to get you some help."  First reaction was that I didn't need to be on any medication.  That I could deal with it just fine.  Then I saw how tired Jaren looked and how he looked at me like I was a wounded animal.  I knew I needed to get checked out for him.  For Naomi.  For me.

First time Nae drank more than an ounce from a sippy.  On her first birthday morning.  Looks like I have a puff on my back....

We went in shortly after for Naomi's 12 month check up and that's when I first talked to my doctor about what was going on.  Explaining how I felt, how I would be totally fine then feel like I was buried in a pit of despair the next moment when my baby started to cry.  When he first mentioned those words.  Postpartum Depression I immediately recoiled inside.  Not me!  Never me!  I'm one of the happiest people I know!  I'm an optimist!  The glass is always half full!  Or totally full most of the time.  He started filling in the gaps that I left out with what it all entails; I had to admit he was right on target and he was describing me.

We decided to forgo medication at first and to try getting out more.  Doing more for myself and acknowledging the problem.  Working together; Jaren and I, to help me through it.

What is strange, is only a few weeks later I felt fine.  Those moments were almost all but gone.  I remember reading somewhere that PPD usually lasts about a year, then goes away.  Well, it was almost text book for me.

At dinner in Jackson Hole on my birthday 2 years ago.

When I was pregnant with Adalyn I was a little worried about it, but felt like I knew how to handle it knowing what it was.  I was going to take it one day at a time.  Then I had Adalyn unexpectedly early and went through that NICU experience I wrote about a few posts down.  That wasn't the best start and I found myself so quickly back in the daily grind of tears and despair.  The moments were just as bad, but they were fewer than with Nae.  I chalk that up to knowing what was going on, having a baby during the warm, sunny months and having a bright, smiling 2 year old around.  I immediately started exercising since I know that is one of the things that directly ties me to my moods.  I'm a happier person when I am active, in shape and fit into my clothes.  I had to take it easy for the first 5-6 months because I was trying to keep my milk up (I lose it really fast).

Around Adalyn's 3 or 4 month check up is when I talked to my doctor again about what I was going through.  I stress a lot with my babies and their sleep and eating.  Adalyn was not sleeping as well (or eating) as Naomi did.  I would sit in Adalyn's room holding a pacifier in her mouth while she cried and tried to go back to sleep because she was supposed to sleep another hour!  Noami did!  So Adalyn should to!  Aren't all babies the same?  They're not?  Yep, found that out the hard way.  I would cry and cry and bite my finger while wanting to scream.  I would lay on the floor while the swing was swinging and Adalyn was crying and cry and pray.  I begged for her to fall back to sleep. Not to mention the pleading for her to eat when she started to refuse to eat, bawling onto her little face feeling helpless because she would cry and refuse.  Then I'd bring out the bottle and she would eat happy as a clam! 

Adalyn was 4.5 months old here.  This was one of my favorite moments with her.  Right after she woke up, I would change her diaper and she would smile, coo and laugh at me.  She'd pick her feet up and put them on my cheeks and laugh when I kissed them.  It was something I needed after each nap because they were usually when I had my melt downs.

Talking to my doctor about this he said a few things to me.  One, babies are different.  Adalyn may not need as much sleep as Naomi did.  Naomi, who slept for a total of 5.5 hours each day spread out through three naps until she was 8 months old.  Then still slept 5 hours spread out through two naps until she was 16 months old!  Adalyn only needed half of that.  Or less.  It took me a few months to figure that out.

Second thing he told me; the world does not revolve around me.  What?!  What's that supposed to mean?  It means that I am not the only one who can take care of my babies.  There are other people who can feed them a bottle, or put them to sleep, make their sandwiches, change their diapers, sing to them, give them kisses, get them dressed, give them a bath... ect.   I felt like I was supposed to do it all.  Because I made that baby in my womb and I have the title Mommy I am supposed to take care of everything!  Aren't I?  I chose to bring those babies into the world, so I should be the one taking care of them at the expense of me.  That's how I felt.  That's not the reality if you want a healthy Mama.

I want to be a healthy Mama.

I worked something out with Jaren and his Mom.  I knew the number one thing I needed was to get out of the house.  So I would run without the kids.  I would plan something to do each week that got me into town or down to Idaho Falls.  Even though I was by myself, at least I was out and about. That all helped.  It didn't totally fix the problem, but it helped.

The third thing was once you leave your kids with that person, forget about them.  What?  Impossible.  I can't.  I leave and I rush to where I'm going to rush through what I'm there to do to rush back home to get them so they aren't a bother to who is taking care of them.  Even when that person is their ever-loving Nie Nie.  Or their Father.  Again with the whole, they came out of me so I have to raise them all by myself, thing.  I had to work through that one and realize that I could ask for help, I needed help and I needed to take that help and run with it.  I had to tell myself that they were in good hands and that I would be right back.  That those people taking care of them love them and will take better care of them than I can for those few hours because they aren't exhausted and stressed and crying because the clean laundry has been sitting right there in that basket in front of the couch for 4 days now.  So why don't you fold it already?!  Because I just don't want to.  I would rather sit on the couch and cry.

For those who haven't been through this you think, "For heaven sakes, just get off your rear and fold the clothes!  Put those kids in a stroller and go for a walk!  Take a shower already!"  Hearing my baby cry is like a knife to my eye balls.  When they are tired and crying I want nothing but to help them sleep.  Get that rest they need.  Their tiny bodies need to rest so they can grow!  She needs to rest so she can eat!  It's a vicious cycle.

So I worked on doing all of these things.  I ran, I cleaned, I went on errands by myself.  Things started to get a bit better.  The turning point for me was making a friend.  A friend who understood and who showed an interest in me.  Who made an effort to come over and visit and tried to understand my anxieties when she didn't have the same ones.  I have had some friends while living out here, but not one like this who is like another me in a different body.  She has been one of the biggest blessings in my life lately and I owe part of my sanity to her.  Naomi was in preschool, I left Adalyn with her Nie Nie and I went to the gym with Macie and her sister in law.  I opened up to my Dad the most and then a bit to my Mom and my Sister in Law Vicki.  It was a hard thing to talk about because I felt torn wide open for anyone to inspect and I couldn't stand being that vulnerable at that time.  I had friends to socialize with, an outlet for my physical stress in the form of the gym.  I went out with girlfriends once every two weeks or so.  Jaren would watch the girls, put them to bed so I could go out.  It was wonderful.  It helped tremendously.

This summer I ran my third half marathon.  Running is a huge form of therapy for me.  I feel good while I do it (when I'm not being attacked by dogs) and it helps with the weight loss.  I'm still working on Jaren and his focusing skills....

Where it took a year to get better after Naomi it took about 8 or 9 months for it to be all but gone after Adalyn.  It is such a surreal thing to me how it all but turns off at some point and the sunshiney Whitney emerges from the shadows.  I'm so grateful it does go away.  I know for some it does not and I feel for them.  I can only recommend these few things.  You have to take care of yourself so you can take care of your family.  Those Daddies helped make the babies too and they can help as well.  There are friends and family who would love to help for a few hours so you can get your sanity and self back.  It's a constant battle and constant work.  Just because you come home feeling rejuvenated only to be in a pile on the floor an hour later doesn't mean it was for nothing.  Because I've found that I have a better grasp on things that whole day and into the next and maybe even the next one.  Those down moments may not last as long.

Just a few weeks ago at my parents house in Washington.

I know PPD can express itself differently for people.  For me, not once did I have a violent or hurtful thought.  Not once, during my darkest moments did I ever even an ounce regret having children.  All I have ever wanted in my life is to be a Mother and make a difference in those lives.  I'd be in sobs and still thank my Heavenly Father for those girls because I knew it would pass.  Things would get easier and I could (hopefully) get back to normal.  For me I just dealt with intense sadness, desperation and feeling like I couldn't measure up, that I wasn't good enough. 

As for medication.  I think that's between you and your doctor.  We decided to see how I did without it while trying these other methods to help alleviate the symptoms and stressors.  Next time, if I get it, is a different story because I will have two other children to take care of and be whole for.  I have a hard time taking Excedrin for a headache so this was a huge decision for me. 

Postpartum Depression is a real thing and it's okay to need and ask for help.  Recognizing it is the biggest obstacle and then discovering your own self-help plan is the next.  I know that more than likely with the next one I'll be facing this issue again.  Hopefully I'll be better equipped to handle it and it will go away even sooner.  I can only hope.  For now, I hope I can help those who struggle to know they aren't alone and that they can work through it and get better.

Do you have anything to add?  Advice?  Thoughts?  Experiences?

Monday, August 26, 2013


I find myself thinking often of how I used to journal. At least once a week and often more than that all through Jr. High, High School and a little less in college, but still did it. It fell off to the side after I got married and turned into two to three times a year. Then I started up this here blog and posted 4-6 times a week sometimes! I enjoyed feeling some sort of connected to the world through that and being able to voice my thoughts while living in a world where I have little social interaction while living out here.

 Since having kids I've not been able to keep a very good schedule of writing. My life is different every day. Just when something starts to get comfortable and the same something changes. School starting, nap times changing, farming season beginning or ending, vacation throwing wrenches in things.

 What I see when I see my girls is how badly I want them to know how much I love them. How badly I wanted/want them. How I want them to know me, know the things I went through, the way I thought, that at every stage in their life they can look back and see their Momma went through it, too. So often I think, "What will I talk about?" And I sit down, open up blogger and stare and stare at the white page.

 I just want to be remembered. I want to be an example to my children and I want them to know me. Know me as an 8 year old, 15 year old, 20, 24, and now 27. That comes from writing experiences and my reactions to them. Tonight Jaren went to dinner with his bestie and Naomi came and sat on my lap and asked me to sing Primary songs to her. It was the best experience I have had one on one with her in a long time. It was a special moment and for a while she just stared right up into my tear stained face while I sang. Usually a question like, "Why are you crying, mama?" comes the second she see's tears. But not tonight, she looked into my eyes for 2 or 3 minutes, then laid her head on my chest.

 Having babies is hard for me. The pregnancies and the infancy part is hard on me. Adalyn has been particularly tough. Feeding times have been a struggle since she was born and she is 15 months old now. I am so grateful for both of them; I fear I may only be able to do this one more time. I'm hoping my body allows me two more, but I'm not in control of that. It's moments like what happened tonight that I want frozen in time. I want to never ever forget and I want my daughter to remember the love we both felt. That I have for her. She immediately told me, "I love you, mama" the second I was done.

I want my daughters to want to be like me. I want to be that person that allows them to look up to me. I want to be someone they should emulate. I want them to read my past and feel connected to me. I don't think I care if in 70 years no one remembers me except my children, grandchildren, great grand children. I hope it goes further than that. I wish I knew my great great's. I want to make it easy for my descendants to know me. Hopefully I can attain that.  Sometimes I feel that's all I need to do in life; raise good, respectful people and document life.  I sure take a million pictures; I just need to follow up with words.

Thursday, February 28, 2013


Neighbors house across the street.
 As much as I don't like living so far out of town, I love where I live. It's beautiful all the time, and I love my view of the sand dunes.
Backyard and partial view of the Sand Dunes.
 I also love all of the vegetation growing around. My lilac bushes, my big giant tree's in the backyard and some in the front. And.... that's about it.
Liliac bushes in my front yard.
 I'm not a fan of the winter's here. I don't like how long they are and how cold it gets.

Lilac Bushes.
Especially when the wind blows on top of it being below zero. It was worse when I was in school and was out in it so often, but now that I am inside for just about all of it, it's not so bad. Except that being inside all the time get's old. And stifling. Like right now, end of February I am just itching to run outside, let my kids outside, go for a walk, anything outside. There are certain view's that I can't get enough of and open the blinds in every room so I see it wherever I go.
Some more Lilac's.
And frosted mornings are one of them. I have been meaning to go out and take some pictures, but don't always have someone home to watch my girls so I can walk around the yard. One Sunday morning it was frosty and Jaren was home, so I put on a coat, snow boots and grabbed my camera and took a few pictures.
 Giant tree's that I love (when they aren't flying through my windows) in my backyard.  And Naomi's mini trampoline.
 Garden decoration I forgot to put away.  There is a blue one, too.  

 "Mama!  What are you doing?  Daddy!  Mama's outside!!"
 This is my favorite picture.  I love these trees.  Especially when they are luscious during the summer.

Sunday, February 24, 2013

Let's Talk NICU

Adalyn will be 9 months old in 2 days (started this post 3 days ago). I should probably get down as much as I can remember. This may be totally jumbled and all over the place, but the best way for me to remember and write down my experience is to just type and type and let my mind go. So, bare with me :)

I had Naomi 2 weeks and 6 days early; at 37.1 weeks. I was a little worried about the chance that she may need the NICU, but figured she would be fine since she was technically full term. We were able to take her right home. Although, she was so small and not strong enough to get a full feeding from me. Having to supplement and the fact that she slept at least 20 hours a day for the first month or so and then slowly went down to 18 hours a day until she was 8 months old was the biggest sign that she was a bit of a preemie. (Although, I now know Naomi just loves to sleep and does so really well. Compared to Adalyn, anyway.) So when my water broke at 34 weeks and 2 hours I, at first, held hope they could stop the labor. Until I started walking and it never stopped gushing out. Then the contractions started about 7 minutes later and were only about 3 minutes apart from the beginning, before I even got to the hospital.

I knew she was coming and I knew she would need to be in the NICU. But honestly, I held hope that I would be able to take her home when I went home; three days later. I had heard a few stories of that happening. Six and 5 week early babies going home 3-5 days after being born. I just assumed Adalyn would be one of them.

When my doctor came into the room while I was in labor, before I was wheeled back to the O.R., he let us know that he wasn't going to be her pediatrician while she was in the hospital. I was a bit sad, because we really like him and I asked, "How long do you think she'll be in there?" HONESTLY expecting a few days when he said, "It's hard to say until she is here, but at least 3-4 weeks." I looked at Jaren and could tell the dread and weight that had settled on my heart had settled on his as well. We were pretty somber after that. There were so many different thoughts and emotions rolling around during the time I was in labor, I don't think I had any time to sort any of it out.

With Naomi, after they pulled her out they held her up so I could see her; but not with Adalyn, they got her out and rushed her back to the NICU. I didn't hear her cry for a minute or two and I'm not sure if I took a breath during that time. Once I heard her shrill scream and that she weighed 4 lbs 11 ounces I felt so relieved. More than I thought, and that is pretty good for 6 weeks early. I truly didn't understand what it meant to have a Preemie and all that has to happen before you can take them home. I wanted so badly to see her, but couldn't until I was able to move my toes.

I went through the recovery room and sat in my room trying and trying to move my toes. At this point it was about 6 a.m. and my poor Jaren was haggard. He had been in there seeing her and all of the tubes and the I.V. and wires and how little she was really had an effect on him. My nurse was really nice (happened to be the same one when I had Naomi), as soon as she saw the tiniest bit of movement from one of my toes she let Jaren heft me onto a wheel chair and take me to see her. Seeing her for the first time was so difficult. I couldn't touch her, because I couldn't get off the chair (she was lifted high and in the incubator), and she was so tiny and hooked to so many things. I felt so bad that I couldn't keep her in longer. Sad that I didn't know I was in pre-term labor for a week. Sad that my pregnancies were so horrible and my body can hardly handle them. Sad that Jaren had to go through all of this. Sad that I couldn't carry a full term baby for him and them.

 It was right here, first time seeing her that the Pediatrician came and told us we don't know how long she will be in, she looks good, she only needed oxygen for a little while. The IV will be in for a while. Don't rush things, baby is having to cook outside of me. Even though she looks done on the outside, she isn't on the inside. All hard things to hear. Then Jaren turns to me and says, "I don't know if we should have anymore...." WRONG THING TO SAY!!  And definitely the wrong time.  I was a giant mess and cried a whole lot about how we can't say that yet, we just need to see. I have already had to drop the number of kids I would like to have because of my body; the thought that this was it, right then when everything was so huge was a bit too much for me. After talking to the doctor and each other we have decided to just wait a long while before the next one and see how that goes, then we will know if we can try for four or not. I am already preparing myself for three when I want four, just in case.

Jaren went home to shower and get Nae's thing to his Mom's while I tried to sleep a bit. He came back that afternoon and wheeled me to see her again, and that was the first time I held her. It was incredibly emotional. She was so tiny and I was so sad that it had taken so many hours till I could hold her and I felt incredible amounts of guilt again for not being able to keep her in longer. That next morning they let me nurse her. She latched right on and I cried and cried because I knew that was the key to getting her to come home. They were all shocked because she was so early, but let me try to nurse her that day and the next.

I had her early on a Wednesday, It was Friday when everything caught up to me. I walked me and my wheel chair in and went to the nurse standing at her incubator and asked how she was doing. "Not good. She just had an apneic episode. She stopped breathing and I waited a few seconds to see if she would start up on her own and when she didn't I had to stimulate her. Whenever that happens it is at least 7 days until they can be released. It doesn't matter how well she does, it has to be at least a week."  She said all of this in a little of an angry tone.  Like it was my fault.  I can imagine how scary it must have been to go through that, I don't know how often it happens since the youngest they take babies into the NICU there is 34 weeks.  I didn't quite know what to say. I was feeling terrified, overwhelmed, sad, exhausted, deflated and totally helpless. Holding her was so emotional. I was alone, she was so little, the nurses were treating me like an uneducated little girl who needed to get the gravity of the situation. Making me feel like I did this to my baby. Broke my own water and wanted her out SIX WEEKS early. I was already going through my own feelings of guilt about it all. What I could have done or what I did do to make that happen. Feeling so incapable of carrying a baby to full term, feeling sorry for Jaren that his wife has early babies and can't seem to cook them long enough making the first few months very, very hard. I was capable of rational thought; I did what I could, what I knew. I made it to 37 weeks with Naomi, so how was I to know I wouldn't with Adalyn? I went to the doctor the week before when I started cramping in my low back. I knew it wasn't normal, I went in, did what I was supposed to and my water still broke. At least I can have children and carry them as far as I can. It's not all my fault. I have no control over my body. But then again.... had I known, I wouldn't have eaten so much salt. Or any, for that matter. I would have worked harder at staying down (although, I could hardly move as it was I was in so much pain), I would have asked for more help. I wouldn't have nested during that last trimester where I de-junked, cleaned and sorted my entire house all day long. Well... up until I was about 32 weeks because it just became impossible after that.

So there I was, thoughts like these going through my head. Feeling terrible for Naomi who was having such a hard time having her Mom just up and disappear one night.  There to tuck her in, gone when she woke up.  She was rather attatched to me at this point. I had just started preparing her for when the baby comes. Talking about how she would go to Nie Nie's house and then a few days later Mama would come home with our new baby girl. I was going to pack a bag with her, we would take it to Jaren's parents house, get her excited about it. But then she was starting to not feel well and was sick and it was another two days until they brought her to me. I still feel terrible about the way everything happened with her. 
We had a fence put around the entire backyard during the NICU time and Naomi loved to watch Jaren exexcavate everything level for the fence installers.

Anyway, I had this little tiny helpless baby who couldn't function on her own yet. She had been poked with needles and manhandled and I felt so bad that her first experiences with this world were without me around much, all alone in an incubator, being poked and prodded. I cried and cried and cried some more. Tried not to sob so loud because I was also very embarrassed and didn't want anyone else to hear. When Jaren came a little later and I was eating lunch I was such a mess. I feel bad that he had such a mess of a wife and a sick, sad, homesick toddler at his parents and a preemie itty bitty baby in the Hospital. And he had to hold it together because the three of us girls were messes. Basically, I look back on the time in the hospital before I was released and it was so hard. That's all I can think to describe it. Alone 90% of the time. Walking 1-2 miles back and forth from the NICU to Mother Baby where my room was, over and over all day and night while healing from a C-Section hours old. I walked a wheel chair, I'm convinced the reason I was able to move so well after only a week postpartum is because I was forced on my feet the second I had my catheter out and only stopped walking to be with the baby or eat or sleep.

Each time something new came up it felt like such a blow. Such a set back. The feeding tube going in meant that she couldn't eat from me. (I know it was necessary, I totally understand). Each time I went in for the first 4 days or so she was losing weight. They were tsk tsking me for taking her out of the incubator to HOLD her or try to feed her. I stayed until midnight Saturday night, my very last minute able to be there. Sunday morning they told me I couldn't nurse her anymore because she was too weak with Jaundice and fatigue at trying to nurse and keep up her temperature. I could do kangaroo care and that was it. Cue another intense melt down. Feeling guilty for trying to feed her and wanting to feed her when she wasn't strong enough to eat. And how doing so was wasting her away. This was also the day they put in the feeding tube. Which made me sad all over again. Putting a tube in her nose, down her throat, making her gag, into her stomach and then how uncomfortable it must have been just sitting in there. She would pull on it sometimes; get her little finger hooked. Every consoling word, "She wont remember any of it.", "It's actually not that uncomfortable and it's so quick to put in.", "She has to have it in order to grow and get out of here.", "It's actually better because we can get all of the air out of her tummy with it and she wont have gas bubbles." All of it didn't make me feel a whole lot better. I still felt so sad for my tiny baby. And for my toddler at home.
Jaren and Naomi were sick during this time.  So Jaren wore this incredibly uncomfortable mask when he came to see her until he felt better.
This was how I fed her until I could nurse her.  And even after that we still fed her through the tube.  
The highlights of the hospital time, aside from every moment I got to hold Adalyn, especially Kangaroo Care where I was so close to her and I slept, she slept, and it was peaceful. Was when my friend Jessica came to see me and my brother, Nathan and his wife Stephanie. Jaren came by at least once, sometimes twice a day. He was still farming and then had to show Naomi that we both didn't just disappear. She needed him. My Mom came when I went home and took care of Naomi and the things I couldn't because I was gone so much. When I was home I either slept or held Naomi. But every time I left Naomi cried and cried and begged me not to go. I would tell her I had to go feed our baby so she could come home and then I wouldn't have to leave. It was all torture. The only way I didn't have massive melt downs every 5 minutes was I tried not to think about anything other than what was right in front of me. I focused on what was at hand; "I'm driving to the Hospital. Driving, listening to music.", "I'm going to the NICU to feed my baby", "I'm going to the NICU to feed and do Kangaroo Care with my baby",  "I'm going to the bathroom",  "Gotta get something to eat...",  "Pump what she wont eat",  "change diaper, say goodbye, go home",  "I'm driving home to be with my girl",  "I need to let her know how much I love her",  "Holding Naomi, telling her about Adalyn, showing her pictures".  But don't think too much about Adalyn. Don't think too much about Naomi and what this is all like for her. Don't think too much about Jaren and what he must be going through. Don't think about anything but what is in front of you. It went on and on like that for the whole 17 days she was in.  Each day was a struggle like this.
She loved the elevators and wanted to ride them over and over.  Then when she saw my wheel chair she wanted to push it everywhere.  It was all a bit ooverwhelming to her.

The first time they let me try to nurse her again; after she showed 2 days of weight gain, she would not latch. I tried and tried and nothing. I was devastated. She had been doing so well! I understood the reasoning for not letting me nurse her, but I knew she had forgotten, or just didn't need to work for it because she wasn't hungry. She was being fed strait to her tummy. It was explained to me over and over again that the sucking reflex develops during the 35th gestational week, so I had to give her 4-10 days. But she had been doing it! She KNEW how. So I continued to try. Over and over again for the next 3-4 days. Crying each time she wouldn't. I kept telling her, "Baby, you have to eat. You HAVE to eat from me if you want to come home. And you want to come home, baby, this isn't home. You have a big sister that wants to meet you and she loves you already. And Mama can be with you all the time. I wont have to leave you. You just have to eat, baby. Please eat." Those were basically the exact things I remember saying while trying to get her to latch. When she did I cried and cried (again and some more) and felt so grateful. With her starting to eat from me there was a teeny bit of light showing towards the end of the tunnel. They continued to tell me not to expect anything. That usually they have babies there till they hit around 39 weeks gestational age (which would have been another MONTH). She was scheduled to come out June 15th (37 weeks)! They were telling me that she wouldn't come home till end of June.
This was how she ate when no one was able to hold her.  See her syringe hanging at the top of the picture?  She was on the billi light for a good 4-5 days and even though they continued to turn her on it she still developed big red spots :(

Once she latched I asked when we could start calculating percentage of feedings. They had explained to me that she is weighed before and after a feeding to see how much she get's through either me or a bottle. Then at the end of a day they take what percentage she received of her daily intake through an external source. Once she hit's around 80% they take out the tube and then as soon as she get's 100%, 24 hours needs to go by and then she can go home. I felt like they drug their feet starting this. And I wasn't able to come for every feeding to make sure she was getting some through me or a bottle. And they were busy, and didn't always try with her. It's easier to just set her food up to drain into her tummy.
This was the cutest thing to me.  The would roll little receiving blankets and position them around the baby so they felt a little more cucooned.  She loved being on her side with it inbetween her legs and her arms.  It's how I sleep with a body pillow.  Also, this was the first piece of clothing she wore; a purple tie-died onsie.

My sister, Lindsey works nights in the E.R. and those nights she worked, if it wasn't busy she would go up for one of the feedings and feed her. It meant so much to me because Adalyn was being loved and held by a family member. She was doing what I couldn't. And it was another feeding she was getting some of externally. I wasn't pushing very hard. I only wanted them to offer her the bottle and see if she would drink. If she didn't, okay, at least you offered it to her. If she would drink some, but not all, that's okay, at least you tried.

I didn't keep very good track of everything while I was there. I wish I had written about each day as it went. Her progress, my feelings, how Nae and everyone was doing at home. But, I never had time. And it felt too daunting to type it all in one handed on my phone. I did, however, write down her percentages of feedings. The first day they kept track they didn't try too much and she took 15% through either me or bottle. The next day Lindsey did a night feeding and I did three of the day feedings and she took 36%. Then they started offering a bottle for a few more feedings and she did 47%. Then all of the feedings got either me or bottle and she did 73% and weighed 4 lbs 15.5 ounces (4.5 ounces above birth weight and the first day I wrote down her weight). Last day of the tube in she took 95% of feedings and weighed 5 lbs .05 ounces. They took the tube out and she came home the next day weighing 5 lbs 3 ounces. Rule of thumb is once they hit their birth weight they usually are strong enough to do all the feedings through Momma or bottle. That held true for Adalyn. I think she could have come home at least 2 days sooner if everyone had worked a little more with her. I was only able to do so much since I also had a toddler at home who really needed her Mama.

I would go to the 10 o'clock feeding, then stay and do Kangaroo Care for 2.5 hours where, if my Mom was with me we would have lunch, talk and I usually would nap a little bit. Then I did the 1 o'clock and then went home.  I left just before 7 p.m. to do that NIGHT feeding. That's what I did all but 2 of the days where I did the 7 a.m., stayed till 10:30 a.m., then would go back for the 4 p.m. feeding. That allowed me to be home for Naomi's bedtime. I don't know what I would have done without my Mom. She came the day after I got home from the Hospital (learned my lesson, if I have a NICU baby again I'll have her come the day I have him/her so I'm not alone. Even if I have the baby during the winter when Jaren isn't farming we will still have two kids for him to be around for, so he may not be able to be around much.).
Meanwhile, back at the ranch, Naomi was stealing my cereal and learning how to eat both cereal and milk off the spoon.  For the most part, it was more licked than slurped.
My Mother-in-Law would take Naomi so my Mom could take me to the Hospital for those first few days because I couldn't drive yet and park so far away and walk. Or Jaren would take me and drop me off and pick me up. Once I was able to drive, I would even pick Lindsey up and she would park my car so I wouldn't have to walk and she would come keep me company. We did that a few times. After about a week I was able to both drive and walk myself there and then I mostly did it on my own for the last week. I kept my nursing pillow there, took my pump and water every time and ate a meal from the Hospital each day. I actually liked quite a bit of it and had this Jello poke cake that was delicious. Oh, and some sort of fudgey chocolate cake. I wasn't too concerned about calories at this point; too much stress. One thing at a time.
She slowly went from being only clad in diaper to a onsie, to pajamas, to swaddled in this with a hat on.  With each drop of the temperature more clothing went on, and it meant she was maintaining her temp while still gaining weight.  Something we had struggled a lot with during the first week.
The Friday night before we got to take her home we went to see Bill Cosby at the College. It was nice to have a little date with Jaren after the stress of the last 16 days. Well... more, in reality. We met at the NICU where I had been feeding her. Jaren was able to spend some time with her as well. We went to dinner at a Greek place (that is no longer in business :( It was good) where I got a yummy Gyro. I am always on the hunt for those. Not any around here, anymore. Then we drove to the College, he got out to sit in our seats so they wouldn't give them away and I pumped in the back of the car and hoped no one peeked in the window. A memory I will never forget.

The show was so funny and it was something I desperately needed. Although, my incision hurt rather badly from laughing so hard and I was constantly thinking about Adalyn in the hospital. I hated every single milli-second of walking away from her little section/room. Every time. And she was constantly on my mind; she wasn't where she belonged and I wanted her home so badly. We had the tickets for the concert months before and weren't going to go, but in the end, my Mother-in-Law wanted Naomi for the night, it gave my Mom a break, too.
This was a glorious day.  When she was moved from the incubator to a "crib".  It meant she could control her own body temperature (huge) and was so much closer to going home.  It was only about 3 days from this 'till we were able to take her home.

The next morning we went to take Adalyn home. It took forever once everything was signed and ready because the nurse had to wait for another nurse to come to be with the one other baby that was in there (it was really hard to see so many babies come and go while I was still there. Stuck.). Finally, she just asked the Pediatrician that was making his notes on his rounds if he would be fine watching the baby while she walked us out. It took all of 3.5 minutes. And driving away was glorious. We drove by Smith Park where the Teton Dam Marathon was going on (I try to run that every year, except for then, because of obvious circumstances) and I thought, "next year, my friends.... next year" I'm starting my training in the next week or two for it and I'm dying for the snow to melt away so I can run outside.

This is a very long, jumbled, emotional post, but that was exactly how that time was for me. I think any woman who gave birth unexpectedly, so early, with or without other kids at home experiences a roller coaster of emotions from very low lows to moderately high high's. When I look back at the pictures or think about it much I usually am in tears (like I was most of the time writing this post). It's hard to understand until you've experienced it and I feel for those who have had to. I cannot imagine anyone who had to go through a longer time with more than one baby there. I feel for them.

Knowing what I know now, we are waiting quite a while longer to have the next one. My body needs the break and so does my mind. I need Adalyn old enough during my third trimester to be able to do everything on her own. Potty, get into and out of bed, climb onto a chair to eat and totally understand and communicate with me. Naomi isn't 3.5 yet and can do all of those things. I will go on a low salt diet from second Trimester on and as no salt as possible at about 26 weeks on. I'll put myself on bed rest (my doctor may, anyway) beginning of third trimester and then pray and pray that those changes will keep the baby in longer. Now that my body knows it can be done and make the pain go away at 34 weeks, we worry about that happening again. Depending on how all of that goes and how early the baby comes and what the doctor says will determine if I can have that 4th baby, like I hope. I am preparing myself now for only 3 so I wont be so devastated if I am not able to have more.
This is 9 month old Adalyn and I today. 

It's something else when you aren't in control of how many children you can have; your body is. It is what it is and I am grateful that I can have children and that they come whole and healthy, albeit small and a little underdeveloped. I count my blessings, which are many.


Monday, July 9, 2012

Pop Goes the Weasel. Or Tire.

I've slowly started exercising over the last two weeks.  Last time I jumped right in at 2.5 months postpardum and my milk supply dropped dramatically, so this time I'm being much more careful.  I also am storing tons and tons of milk just incase.  Because I don't think I'm capable of producing for a year.  Or 4 or 5 months.  At least as much as she will need. 

Just as a side note; I hate pumping.  It's a mean machine.  But I need it.  But I don't have to like it.  Not even a little. 

Okay.  I feel better.

So, Saturday Jaren took Naomi to help him mow the lawn and I took Adalyn in my stroller to go for a walk.  I ordered a double jogging stroller and am picking it up on Wednesday so I can't go for walks with both kids until I get it.  I've been dying to get outside so I was really excited when I didn't feel totally exhausted and Jaren was able to take Nae. 

I only made it about 30 yards before I couldn't stand walking anymore so I started a very slow jog (turned out to be about a 13 minute mile.  I was runnung 9 minute miles when I got pregnant).  It felt good to move like that again!  I made it just under a mile and a half (halfway back to the house) when I hear a huge gunshot sound and the stroller goes kerplunk.  My right back tire had popped!  Well... I could walk it back, but that's not going to be fun carrying it because the tread was totally off the rim.  And I would have to carry it because it was rocking back and forth really bad and Addi was a rockin which she didn't like; I could tell by all the growls and grunts I was getting.  So, I was going to see if I could get a ride back and just be grateful for the workout I got.

I called Jaren and didn't get an answer.  I guessed he wouldn't because he was mowing the lawn - who hears their phone while mowing?  So I left a message and then sent a text hoping he'd just check his phone and see it.  And then I just started walking.  While carrying and balancing the stroller on it's good wheels.  It was getting quite hot and Adalyn was in pajamas with feet so I didn't want her to get hot. 

I ended up walking the entire almost mile and a half back carrying that blasted stroller.  My biceps and forarms were cramping (think of holding 20 pounds up for 25 minutes at a 90 degree angle without letting it down).  Blah.  Quite the workout I ended up getting! 

And quite the headache I now have.  Sore back and neck and arms.  Good thing I have a chiropractor appointment this week.

After about 2 minutes in the house I heard another gunshot sound and went outside and sure enough the other back tire had popped!  My guess is it's been in the garage since last fall and the temp getting cold then hot, cold then hot was making the air in the tube contract and expand and then with the heat that morning - POP! 

So, this week I am buying 4 no puncture tires to replace those on both the single and double Bob.  And then the green expanding goo stuff for the front tires (since they don't make no puncture tires that small). 

Because the thought of that happening with both of them in the double makes me cringe.   Talk about 40 pounds or more. 

This was before the second one popped. 

Saturday, July 7, 2012

6 Weeks Too Soon

Or 3 weeks sooner than anticipated.  At my 32 week appointment I was scheduled for my C-Section  on June 15th at 37 weeks and 2 days.  Naomi came a day before that, so we figured I could do a day more. Now, I meant to do updates and I just hadn't gotten around to it.  I was too busy nesting and organizing/sorting/de-junking every inch of my house. Literally.  I'm not even kidding.  It is quite amazing if I do say so myself.  

(This post was written throughout the last 6 weeks off and on)  (And here is the story from my last pregnancy.)

Once I hit about 29-30 weeks I started swelling and it was worse each week.  The pain I was already in got more painful each day and I was having to spend less and less time on my feet.  To the point that at about 32-33 weeks I could only go about 20-30 minutes at a time, then would have to sit down and put my feet up because the swelling in my legs and feet were terrible and painful.  I had sciatica pain this time that I didn't have last time.  The PSD was worse and I had low stretching pain that wasn't just round ligament pain.  Basically there was a whole lot of pain around my pelvis and hips and lower abdomen.  

So, when at 32 weeks and 6 days I had menstrual like cramps at 9:30 p.m. for an hour strait I was concerned because it wasn't the same as all of my other pain and I didn't feel okay about it.   The next morning I went into the doctor to rule out a UTI.  I've never had one before and I didn't have any of the usual signs of one, except for the cramping - that can happen because of one.  Turns out, I did have one, but they sent me in for a Non Stress Test anyway.  The baby was fine, but I was told my uterus was "quivering", which just means it was irritated.  But that was ruled to be because of the UTI.  So, I took my antibiotics and went about my business.  Although, I started taking it even easier because of more pain and it was just so hard to move.  

I went into my 34 week appointment at 33 weeks and 6 days (last Tuesday).  The week before I had gained 5 pounds in a week and that week I had gained 7 pounds.  Not good.  My blood pressure was rising, but not alarmingly.  That I attribute to the baby aspirin I had been taking since I was 20 weeks pregnant to reduce the chance of Preeclampsia.  It was recommended by the Perinatologist (pregnancy specialist).  I was supposed to stop taking it at 36 weeks - a week before the surgery.  I was spilling protein in my urine and the swelling was so bad; the preeclampsia was back.  But they were mostly worried about my blood pressure rising.  I asked my doctor, "I've been on the antibiotics for a week now, when is the cramping supposed to stop?"  He said, "Uhhh... I don't think that is because of the UTI"  So, he wanted to get me to 35 weeks and was hoping to not have to take me in for the C-Section until 36 weeks.  I was so sure I could make it 2 weeks.  Thinking I could just deal with the pain for that long.  I was put on a salt restricted diet.  I had already cut back quite a bit, but I was going to try to find food with basically none.  That night I spent an hour or so looking up recipe's, pinning them on pinterest and making a grocery list. I was going to go get them the next day, and get out the baby clothes.  And that was it, because I was supposed to be taking it easy. 

Before bed I found I lost my plug (if you think it's TMI, sorry...).  I remembered the same thing happening with Naomi, but I wasn't quite sure if it was it.  I got out my what to expect book and read every thing on it.  When I got to the pre-term labor section and was reading all of the signs and symptoms I realized I had about all of them.  I didn't really know what to think and was trying to decide if I should go into the doctor about it, but we basically covered everything that day.  And I attributed a lot of it to the UTI and just my overall pain. 

We went to bed at 11.  

I got up at 12:55 to pee.  

I was kind of in that state of sleepy awareness of the outside world when I felt like, a pressure pop thing inside around my cervix and then a whole lot of liquid run out and down my leg.  My eyes popped open and I thought, "Oh no.  That's not good."  So, in a very, very calm even voice I said, "Jaren?"  He was sleepy responsive, 
"Huh?  Yeah?" 
"Will you help me up to go to the bathroom?"
"Oh... sure" He started getting up to make is way around to me.
"My water just broke."
"What?" Still sleepy, but came to me and helped me up.  With every movement more water came out.
No pain.  Where is my PSD?  It doesn't hurt. 
It was 2:03
Oh no, I'm in labor.  I need to make sure there is no blood.
"Will you turn on the light?"
"I need to make sure there is no blood, will you turn on the light?"  
He turned on the light.  No blood.  Sigh of relief.  
"You need to call your parents and tell them my water broke.  And call the hospital, tell them my water broke and I am 34 weeks and a C-Section and Dr. Watson is our doctor."  
"Okay."  He walked out of the room.
I haven't felt the baby move since before bed... but there is no blood, so placenta is okay... she's okay...
I went to the bathroom and went pee. 
Not much pain.  I can walk normally.  This is so weird.
 A large amount of water on the floor and when I went to clean up I thought, "what am I doing?  More water is just going to come out."
I went to the closet to get dressed.  Put on a shirt, then got out some underwear and pants and all this time with every movement more water came out.  
Jaren came in and I said, "It wont stop, it just keeps coming."  So he grabbed a towel.  I put it between my legs and just stood there not quite sure what to do.  I couldn't go to the hospital naked, but it seemed so weird to put clothes on when I was just going to soak them.  But Jaren's parents were coming over and I couldn't not have any pants on.  
"Did you call your parents?"
"Are they coming?"
"Did you call the hospital?"
"Did you tell them Dr. Watson was my doctor?"
"Oh... No.."  He left to go call again. 
Contractions started.  A painful menstrual like cramp ones.  Mostly in front.  Some in back.  
I decided I'd put my pants on.  I bent forward and another deluge came.
There's no way they can stop this...  I've lost too much water.  I'm having my baby tonight.  She's too early.  This is too soon.  I need to pack a bag.
I kept trying to clean up the water, but everywhere I stepped my feet were walking in wet stuff.  I grabbed my large purse and put my nighttime chapstick in.  I went to the bathroom, grabbed my toothbrush and toothpaste.  Brush, face lotion, deoterant and then just stood there looking around trying to figure out what else to take.  Jaren comes in.
"What are you doing?"
"I'm probably not coming home, I should pack a bag."
I don't have Naomi's things ready.
"We can do that later, come on."
I don't have her clothes out.
Can I have more children?
I went into the kitchen and grabbed my phone charger.  Walked into the front room and grabbed my Kindle and it's charger.  Walked back into the kitchen and grabbed my antibiotics.  
"Let's go"
I need my camera.
"I need my camera"
"The baby is probably coming.  We need pictures."
"We can get it later."
You're going to regret this
I walked down the hall, went into Naomi's room bent forward to look at her and a bunch more water came out.  It was a steady trickle with every movement at that point.  The contractions were steadily getting stronger and more painful.  I had no idea how far apart.  Just hurt all the time. 
I can't make it stop
I walked into my room and grabbed my pillow.  I felt weird doing it, but it seemed important.  I went into the garage and opened the garage door.  Jaren's parents had just gotten there.  
I walked down the stairs holding my purse, pillow and towel.  I came to Jaren's mom and said, "It just came and wont stop.  I'm sorry."  She wanted to know if I was okay.  I told her I was fine, just starting to hurt.  His dad asked if I wanted a blessing.  I said, "Oh, yes please."  So we walked to the front door and with every step more water came out.  
This has to be all the amniotic fluid.  I hope she's okay.  I haven't felt her move since last night.  This is kind of embarrassing leaking in front of his dad. 
I set down the towel on the chair and tried to keep myself under control.  Tried not to feel scared.  And only teared up and cried a teeny bit. 
I told them both thank you, gave them hugs and went out the door, and into the garage and put the towel on the seat and got up.  The whole while steadily leaking.  Contractions hurting worse and the realization there was no stopping it and I was fully into labor hitting.

We made it about a quarter of a mile down the road when we heard the "ding ding ding".  Oopse.  The tank was totally on empty.  And I had drove into town and back on that empty tank the day before, so there was no trying to make it into town on it.  Jaren turned around and his dad was behind us and followed us back to the "yard" (farm yard in front of our house).  When Jaren told him we needed gas he turned on the pump for us and Jaren put just enough in to get us into town and back.  (We have fuel pumps in the farm yard). 

While he was gassing up I decided to call my parents.  It was such a huge thing happening that I felt like I should tell someone.  But at 2 in the morning I couldn't call anyone except them.  At least I figured my water breaking super early justified my calling them in the middle of the night.  Even though they were in Washington and couldn't do anything.  I just felt like they needed to know.

I called my mom's cell phone first before I realized she probably didn't have it right next to her, turned on.  So I hung up and called the house phone.  My Dad answered and this is how the conversation went:

Dad:  sleepy, "Hello?"
Me:  Hi Dad, it's Whitney
Dad:  Okay
Me:  I'm just calling to tell you my water broke
Dad:  What?
Me:  My water broke and I'm in labor, I'm going into the hospital
Dad:  Oh no...
Me:  Will you tell Mom?
Dad:  Yes
Me:  Okay, I just thought you should know.
Dad:  Yes
Me:  Lindsey's working tonight!
Dad:  Huh?  Oh...
Me:  Yeah, I'm glad
Dad:  Yeah, that's good
Me:  Alright, well, I'll keep you updated.
Dad:  Okay...
Me:  Love you, bye
Dad:  Bye....

I think he was in a bit of shock.  Besides the fact he was asleep I had just talked to him a few hours before about what happened at the doctor's appointment and how I felt about it. 

This whole time I had been texting Lindsey.  I first sent her a text while I was standing in the back hall with my purse and pillow, waiting for Jaren.
2:15 a.m.
Me:  My water just broke.  I'm comin in.
Lindsey:  Really?!  I'm waiting in the ER admitting.  I'm telling the admitting clerk so she's getting you registered now. Do you need me to go upstairs?  We don't have any patients.
  (Upstairs is where Labor and Delivery and Mother Baby (where you go after you have your baby) is.) 

Me:  I'll go right upstairs.  We've already called
Lindsey:  So what entrance are you going to?  The ER or LDR?  The house supervisor will meet you there to take you up. 

Back to Jaren and I at the pump.  As soon as he put in a few gallons we took off like a rocket.  Or as fast as a Yukon can go like a rocket.  There are two ways into town from our house.  You can go through Hibbard (an area outside of Rexburg) or down the Salem Highway.  The choice is only a mile from our house; either turn or go strait.
Jaren:  Which way should we go?
Me:  the one least likely to have cops.
Jaren:  .........
Me:  I'd go through Hibbard. 
Jaren:  Okay.
what would happen if we did run into a Po. 
Me:  What would happen if we did see a cop?
Jaren:  He would follow us to the hospital.
Me:  I wonder what he would do...  He'd be calling in a high speed chase and then we'd lead him to the hospital.  Would he give you a ticket?  Take you to jail?  Or let us be because I'm in pre-term labor?  
Jaren:  I don't know.  (he often wonders how my mind works, and why I wonder so much)
I wonder if he'd have enough time to call in a helicopter.  Or if the helicopter is close by.. probably not.  Has there ever been a helicopter chase in Rexburg, Idaho?  Would this warrant a helicopter chase?  Owwwwiiiiieeeeeeeee...
The contractions were really strong and happening more often than I realized.  I wasn't timing them.  I didn't think to since I was obviously in labor and I was going to be having a C-Section anyway.
I can't believe I'm experiencing labor.  I never thought I would ever know what a real labor contraction felt like.  Or what my water breaking felt like. 

Back to texting Lindsey:  2:32 a.m.

Me:  LDR. We're driving fast
Me:  Hope Watson comes in
Hope it's not some doctor I don't know and doesn't know my situation and will try something stupid since I'm already in labor.  Like a version or delivering a breach baby.  I don't want to explain it all...  Owwwwiiieeee!!
I'm really glad Lindsey is there. 
Me:  I'm kind of glad you are there
Lindsey:  Got it.  I'm calling him to let him know.
Lindsey:  I told them your Dr. is Watson so they should have called him.  If not Dr. Meredith is here.  He's an awesome OB Dr. so that's good :)
Lindsey:  I'm going upstairs
Me:  Ok, good.  I think 5 minutes or less we will be there.
Lindsey:  Okay sounds good

Today is Isak's birthday..... (my nephew)

Me to Jaren:  It's Isak's birthday.
Jaren:  It is?
Me:  Yeah.  Lena is going to hate us.  First we get married on her birthday, then we have our baby on her firstborn's birthday.
Jaren:  She is not going to hate you. 
Me:  But she had Edyn on Nathan's birthday so I think that even's things out.

Me texting Lindsey:  It's Isak's birthday
Lindsey:  LOL, I know!  Are you having contractions?
Me:  I'm cramping a lot, hurts pretty good.  I assume so?
I was still shocked and in a bit of denial.  Even though I was sitting on a wet towel and having the worst menstrual cramps I'd never thought I'd experience.  And I get some pretty bad cramps. 
Lindsey:  Okay we're waiting outside for you.
Me:  I'm here

At that point we pulled into the little 5 minute parking drop off spot at the Labor and Delivery/ Mother Baby Unit door.  There was Lindsey and a tall man standing behind a wheel chair.
Oh... I get to ride in a wheel chair. 
He came up to the door as I opened it and helped me out.  I grabbed my purse and pillow and asked him if I should put the towel down on the wheel chair.  (I should have just done it)  He told me I didn't have to.  So I just sat down.
Me:  "It's going to get wet.  I'm leaking a lot"
Him:  "It's okay."
I don't think he believes me....

My last image of the outside world as I was being wheeled around and to the door's was Lindsey getting in the driver's seat and backing out of the parking spot and Jaren hurrying to catch up.
Oh, that's nice of Lindsey....

Through two sets of doors, up the elevator, through another set of double doors, around the corner and into the same room I was in for my NST a week before.  There was the gown on the bed and sure enough, I stand up and left quite the circle on the seat.  I told the guy, "Oopse... sorry about that."  He said it was fine.   A week or so later I was walking out of the hospital and passed what looked like the same wheel chair.  I couldn't help but wonder if he cleaned it or just let it dry.....

I put on the gown the whole while dripping down my leg.  It was such a weird gross feeling to be continually wet and not be able to stop it.

Flash back to the week before when I was there for my NST:
I was in the bathroom and had just put on the gown.  I started to walk to the bed and Jaren asked if I wanted my flip flops on.  At first I said "No" until I thought about it and instead said, "Yeah, never know what kinds of things have been on the floor in here"

Back to being in labor:
Oh.... now I know what's on the floor in here....

 Onto the table - I still hadn't felt her move since before I went to bed.  I was really anxious for the monitors to be hooked up and on so I could be reassured.  The minute the nurse started strapping those thing's onto my stomach she kicked and then there was her heart beat on the monitor.  I was so relieved.  The nurse left us alone and Lindsey came in.  I started telling her about how I left my camera (as I glared at Jaren) and she asked if I'd like Nate (her husband) to bring their camera.  He rotates 5 days of nights and 5 days of day shifts at work, so he was staying up all night to get ready for a night shift.  I said YES PLEASE!  And she called him.

Linds took a picture of us with my phone, I regretted not taking a few more maternity pictures even though I was massive (I totaled out at 46 pounds weight gain with Naomi at 37.1 weeks and with this one at 34 weeks and 2 hours I had gained 53 pounds - no telling how much more had I gone another 3 weeks).  Every time I'd have a contraction I'd tense up and not even realizing I was holding my breath.  Lindsey and Jaren were both yelling at me, "BREATHE!!"  Oh yeah... it's like I forgot I was supposed to do that.  Labor wasn't ever something I thought about.

Nate came in grinning from ear to ear and stayed that way the entire time until I was wheeled out for the C-Section.  He was excited about the baby coming.  I felt like I had to tell someone about what was going on so I posted on facebook about my water breaking.  I was also constantly texting my mom with what was going on whether or not she was there to read it.  Come to find out later she couldn't sleep after she found out and stayed up wondering what was going on.  But never checked her phone!  Silly Mommy.....

Here is the texts for that day:
May 23, 2012 3:22 a.m.
Me:  I forgot to ask you to get a whooping cough booster.  And especially since she is going to be so tiny.
Me:  I'm in labor.  Going to have the C-Section tonight.
Me:  Lindsey is with me.
Me:  This is kinda weird.
Me:  Say lots of prayers for the nugget.
Me:  She who is still not named.
Me:  Jaren still wont let me do Alice.
Me:  Now I've experienced labor.  They are 3 minutes or closer apart.
Me:  I'm dilated to a 1.5 and 90% effaced.
May 23, 2012 5:35 a.m.
Me:  She's here!  4 lbs and 11 oz. and 17.5 inches long!  She's in the NICU, she's getting oxygen and has an IV but she's doing really good and things look really good.  I'll call when I know more.  Love you!
May 23, 2012 7:47 a.m.
Ma:  Oh yeah!!!  Cause we've been worried!!!
Ma:  Thanks for letting us know :)
May 23, 2012 5:32 p.m.
Ma:  Whit!  Is she named yet?
Me:  Yes :)  I'll call you as soon as I finish my chocolate cake  :D

And that was absolutely delicious chocolate cake.  I shared a huge bite with Lindsey because I felt like it wouldn't help my digestive system if I ate it all, but I regret giving her any.  I wish I had ate the whole thing because it was so yummy.  Lindsey works there and can have hospital chocolate cake whenever she wants.

During this time my contractions were  over 2 minutes apart and we were just waiting.  They were calling everyone in that was needed for the surgery.  I felt really bad that I was waking everyone up and making them get out of bed, get dressed and come to work.  The whole thing was just unreal.  I think I was still in shock that my water broke.  I was very aware of the situation and that the baby was coming but I think having Naomi 3 weeks early and being able to take her right home was leaving me with a false sense of hope that this baby wouldn't need to be in the NICU for more than a few days.  And then I kept hearing about so and so having their baby at 34 weeks or 35 and being able to take them right home or only in the NICU for less than 5 days.  In the back of my mind I nursed hope that when I had to go home I'd be able to take her with me. 

And I kept thinking about what this meant for future pregnancies.  I knew already that right at that moment Jaren had made up his mind that we were done.  That terrified me and made me feel guilty for not being able to carry any further.  Logic and experience told me that my water broke for a reason.  I personally think it had almost nothing to do with the baby and had just about everything to do with me.  That I couldn't be pregnant any longer.  My body couldn't take anymore stress and pain, I'd held onto her as long as I could.  And Heaven only knows what problems I would have had had I carried much longer.

So many thoughts and feelings were roiling around and on the outside I kept a smile or grimace (depending on if I was contracting or not) on my face.  I answered questions and tried not to cry or be scared.  When Dr. Watson came in and I saw the look of concern on his face I realized the severity of the situation a little better.  I knew it wasn't okay that I was in labor - that the baby might not be totally okay, but there was nothing that could be done.  I know it wasn't my fault that my water broke, but it's frustrating that I can't control my body.  I should have rested more, shouldn't have tried to clean and sort and organize so much.  Shouldn't have picked Naomi up as much and should have eaten better.  All of these things will be things I do differently next time.

I think Jaren was taking it all in stride up to that point.  As soon as I saw Dr. Watson I said, "It just broke and wouldn't stop coming and coming.  I'm sorry."
Dr. W: "What are you sorry about?  You don't need to be sorry."
Me: "That I woke you up.  That all these people have to come in the middle of the night"
Dr. W: (with a bit of an eye roll) "yes, because it's your fault"
It's not my fault....
Dr. W:  "You know I wont be her doctor for a while, right?"
Me:  "Oh... why?"
Dr. W:  "Because she will be in the NICU.  Dr. Gates will be her doctor."
Me:  "Okay.  How long will she be in the NICU?"  (fully expecting less than a week)
Dr. W.:  "We don't know exactly what we are getting, but you can expect at least 2-3 weeks."

And that's where it got real.  Having my doctor who is always so optimistic and nice say what I was so scared of made it real.  (Come to find he was being optimistic compared to the NICU doctors and nurses).  After he left that's when I saw Jaren's face.  He looked sad.  I asked him if that was what was wrong and he said yes.  So then I felt bad all over again for having a premature baby and making Jaren worry so much.

It seemed that once my Doctor was there that there wasn't much point in making me wait and suffer.  At this point my contractions were 2 minutes apart and terribly painful.  I couldn't get comfortable and I felt so much empathy for anyone who went through labor and had their babies vaginally.  I experienced 2 and a half hours of hard labor, and I can't imagine those poor women who are in labor for 8 hours or more. 

I've had a C-Section before.  I knew exactly what was coming, but I thought I was going to have more time to prepare myself.  So I was scared.  Scared of the spinal, of getting sliced open and pushed and pulled and beat up to get that baby out.  But all that mattered was getting the baby out.  I sat up on the table to get the spinal in and everyone was silent while that was happening.  Then one of the nurses says, "Oh, beautiful Whateverhisnamewas.  Good job."
Me:  "Well, I'm sure glad to hear you say that."
So then I am laid back and the get to work putting the sheet over me and making sure I'm good and totally numb before the catheter - I specifically asked that they not touch me until I couldn't feel a thing.  And once the contractions went away I experienced a feeling of euphoria.  I didn't realize how tense I had been!  I was almost giddy.  I asked them, "Is this what it feels like to have an epidural?"  The total absence of pain?   The sheer bliss?  The little bit of cookiness?  Because I got a little silly.

Jaren came in and they got started.  I wanted to know if I could have an IUD with my weirdie uterus.  It was one of the things my doctor was supposed to make note of when he got a good look inside.  I held Jaren's hand and just talked to him.  Apparently the anesthetist had just gone home an hour before and was tucked nicely in bed and then got the phone call to come back because of me.  He was grumpy and not very happy with me.  Hey!  Not My Fault!
I was glad he didn't take it out on my spinal.
Maybe that was what the nurse was worried about and when she saw he did a nice normal insertion and I was going to have a pain free surgery she exclaimed,  "Beautiful!  Good Job!"  He's not going to kill her.....

I was trying to listen to the conversation of the two doctors cutting me open and finding out what my uter's looked like but I couldn't hear much of it because people were talking around me.  But Dr. Jeppeson who was assisting did tell me that she was really glad I was having my baby right now, because the date I was scheduled for (the 15th of June) she was going to be gone and wouldn't be able to see my awesome uterus split in half.  It was a nice bit of funny during a serious situation.  I was glad to have made her dreams come true.  I hope she wasn't disappointed.

When they push on your stomach to push the baby down and out it is terrible.  And you are so sore and bruised for days afterwards.  This time it was so high up on my ribs I couldn't hardly breathe.

Jaren was watching them pull her out and it was so fun to hear how excited he was.  He took lots of pictures with Lindsey's camera (I have yet to see any of them because Lindsey has her camera....).  When she came out he said, "Oh, she looks just like Naomi!  She's beautiful!"  And then I heard a shrill scream.  This wasn't a cry, it was a bloody murder scream and it was the most beautiful sound I had ever heard.  I can't explain the feeling of total relief that I felt as soon as she was out.  It was like a massive weight off of my body and mind.  I can't exactly pinpoint why.

Jaren asked me if it was okay if he went with her.  I don't even know why he asked!  I told him, "Shoo!"  and off he went.   So I laid there and told Dr. Watson to give me a bit of a tummy tuck (take the old scar off) and stitch up my abs and do a good job.  He did all three.  I was so anxious to hear how much she weighed and when they told me 4 lbs 11 oz I was relieved.  I thought it was going to be less.  So here I had a good sized baby for 34 weeks and a few hours and she could scream and breathe on her own.  I can't even remember what her APGAR was.  8 or 9 or 10.  Something good.  She was 17.5 inches long.  One inch less than Nae and over a pound less.

They found that my uterus is split basically exactly in half, right down the middle and only connected by about half an inch or so at the bottom.  So, no IUD (dangit) and no wandering baby parts going from one uter to the other during my pregnancy.  Which was something I was concerned about.

After they stitched me up and I went to recovery (Lindsey and Nate came in and Lindsey told me about her, because she was able to go see her)  I was dying to see the baby.  I had to wait until I could move my toes and legs.  I've never tried so hard to move my toes in my life.  It was so frustrating how long it took, but bless my nurses heart at the faintest sign of movement she had Jaren get me up and help me into a wheel chair so I could see my baby. 

It was while the neonatologist from Idaho Falls was there.  He comes once a week on every Wednesday, so it just happened to be on the day I had my baby.  I could only look at her because she had an oxygen thingy strapped to her face and up her nose.  She was tiny and beautiful and had a lot of dark hair and I couldn't get the blasted wheel chair close enough!  She was in an incubator and had tubes and an IV and all sorts of things attached to her.  I wanted to take them all off and hold her and take care of her and take her home.  It was the worst, most helpless feeling of not being able to do a single thing.  Nothing.  I couldn't even get close enough to reach my hand in and touch her.  We were told that it was probably going to take up to a week from her due date till we could take her home.  That was FIVE WEEKS AWAY.  So horrible.  I understand it all, and that they didn't know what she was capable of and had to be as vague as possible.  But, uhg.  I was exhausted and in shock and starting to feel the pain from the surgery and looking at my very tiny baby with a tube inside her and I couldn't touch her.

They took me back to my room and I ate breakfast.... or lunch.  I can't remember.  But I had to wait for help to get into the wheel chair before I could go to the NICU and see her.  So that day I went back and forth the few times the nurse was able to take me.  Jaren went home to get clothes for Naomi and take a shower himself.  I didn't sleep that day.  At around 5 p.m. Jaren came in to take me to the NICU and I was able to hold her for the first time.  The oxygen dealy was off.  She was so little.  And looked just like Naomi, but with a different nose and more hair.

I'll have to write about the rest of the hospital stay later.  And the NICU.  This is plenty long enough.  That night we named her.

Adalyn Mae
4 lbs 11 oz     17.5 inches long

After 17 Days in the NICU she came home at 5 lbs 3 oz.